

# 城市居住区园林景观设计的探讨

张怡康

(辽东学院 辽宁丹东 118001)

**摘要:**在我国经济不断发展的背景下,关于城市化建设也有了新更多的要求,在进行城市居住区园林景观设计的过程中,作为设计师,不仅需要彰显城市氛围,还需要彰显具体的设计创意,使目前的园林景观设计更加契合现代居民的实际需求。基于此,本文就针对城市居住区园林景观的具体设计进行探讨。

**关键词:**城市居住区;园林景观设计;研究

自改革开放以来,我国经济的发展速度不断加快,同时,现代居民的生活水平也得到了明显的提升,在这个过程中,现代居民愈发追求生活质量,对于居住区整体景观的设计也有了更高的要求。在这种情形下,许多房地产商也针对于城市居住区园林设计愈发关注,通过优化目前的景观设计来吸引更多的消费者。那么,对于相关的景观设计师而言,就需要从整体上进行考虑,以契合现代居民的实际需求来进行具体的设计理念和设计模式创新,保证目前的设计质量。

## 一、研究当前城市居住区园林景观设计暴露出的问题

经过调研发现,在现阶段的城市居住区园林景观设计中还存在一些明显的问题,这些问题的出现,进一步影响到了具体的城市居住区园林景观呈现效果。第一点就是在现阶段的城市居住区园林景观设计过程中,很多设计师没有根据城市的实际情况进行考虑,比如很多设计师可能会研究一些成熟居住区的园林景观设计理念或者是规划,然后在设计过程中照搬一些经典作品。在这个过程中,可能会导致目前的城市居住区园林景观设计缺乏地域性和特色,很难彰显不同城市的实际风格;第二点是在当前的城市居住区园林景观设计过程中,作为设计者而言,没有进一步贯彻环保生态性的原则。在进行景观设计的过程中,没有节约生态资源,也没有保护生态环境,破坏了目前的环境;第三点是在目前的城市居住区园林景观设计中,对于部分设计师而言,他们可能会过于关注目前的设计形式,忽视了不同景观设计的实际功能,在这种情形下,无法满足不同居民的实际需求。

## 二、探究城市居住区园林景观设计的具体策略

### (一)转换设计思路,凸显地域特色

不从城市以及不同地域本身就有非常独特的人文或者是自然特色,但是在之前的城市居住区园林景观设计过程中,可能设计师没有进行综合考虑。因此,在现阶段的城市居住区园林景观设计阶段,作为设计师,需要合理地调整自己的设计思路。在进行景观设计的过程中,不能够盲目照搬其他城市或者是地域的设计原则,需要立足于现阶段不同城市 and 不同地域的实际情况来进行考虑,保证设计的针对性。比如对于某些城市而言,本身拥有浓厚的历史文化,在现阶段的城市居住区园林景观设计中,作为设计师,就可以在保留传统文化风貌的情况下再加入一些全新的元素,比如将自然景观和人文景观进行融合,将传统文化元素,如亭台楼阁以及喷泉、幕墙等内容进行合理的融合和设计。在这个过程中,既能够彰显城市本身的文化内涵,同时也能够进一步展现出一种全新的艺术之美,增强其外观的灵动和艺术感。

### (二)以环境保护为基础,完成绿色设计

在进行城市居住区园林景观设计的过程中,作为设计师而言,必须要从自然的角度进行考虑,贯彻绿色的原则。比如,在具体的设计开始之前,对于设计师而言,首先需要针对于目前的周边环境进行调研,在调研的过程中,找到自己需要设计的区域,然后针对于不同的场所进行改造。同时,在改造的过程中,不能够破坏原有的生态自然环境,可以在原有的环境上进行点缀和装饰。借助这样的方式,能够在不破坏本来条件的情况下,展现出更为独特的艺术之美。并且在现阶段的景观设计中,作为设计师,必须要以保护生态环境作为基础,比如在选择相关设计材料的过程中要选择一些环保无污染的材。同时,在目前的园林景观设计,设计师无可避免地需要运用不同的植物,那么在运用植物的过程中,可以选择那些既具有观赏作用,同时也具有一定功能性作用的植物。比如可以选择那些可以作为植被使用的植物,让其可以调整居住区的湿度。通过这样的方式,能够确保目前的城市居住区园林景观设计凸显生态化和景观化的原则。

### (三)关注现代居民需求,完成人性化设计

之前部分设计师在进行城市居住区园林景观设计时可能更加关注其外在的形式,但是却并没有考虑到现代居民的实际需求。比如在之前的设计中,其实很多城市景观虽然具有非常明显的美感,但是实用性不强。比如在经过设计中,设施不足,很多居民没有休闲的地方,在这种情形下,很难满足现代居民的实际需求。因此,在现阶段的城市居住区园林景观设计中,作为设计师,就需要从这一角度进行分析。比如可以根据现阶段不同居民的实际需求来进行考虑,针对于园林景观进行布置,增加一些辅助设施,让居民能够有休息的场所。同时也需要考虑目前的园林景观设计是否带给居民更多的健康和舒适感,在不断创新的前提条件下来贯彻人本性的原则,保证目前的设计效果。

## 三、结束语

综上所述,在现阶段的城市居住区园林景观设计过程中,作为设计师,需要合理地进行创新,针对于现阶段城市居住区园林景观设计中所存在的问题进行全方位的研究,找到更为有效的设计策略,保证城市居住区园林景观设计的质量。

## 参考文献:

- [1]周建明.城市居住区园林景观设计的探讨[J].中国房地产业,2017,000(013):274.
- [2]张伟,万武.现代城市居住区园林景观设计分析探讨[J].科技研究,2014,000(005):302-302.